Ganadores y perdedores con la inflacién

Hemos visto que la inflacion es muy mala para la economia, pero ¢ es mala para todo
el mundo? La respuesta es no, y es que habitualmente, cuando alguien pierde casi
siempre hay alguien que gana. Y si, casi siempre pierden los mismos.

Los perdedores de la inflacién.
Los principales perjudicados de la inflaciéon son:

Los ahorradores. ;Recuerdas que dijimos que si los precios eran el doble y el
salario también en principio no pasaba nada? Bueno, en principio si gano 2.000 euros
al mes y quiero comprar un coche que vale 20.000 necesito 10 meses de salario. Si
todo se dobla y paso a ganar 4.000 euros al mes y el coche vale 40.000 (todo el doble)
sigo necesitando 10 meses de salario. Mi poder adquisitivo en ese caso sigue intacto.

¢iPero qué pasa con mis ahorros? Imagina que tengo 40.000 euros en el banco
ahorrados. Antes, cuando el precio del coche era de 20.000 me podia comprar 2
coches. Ahora si todo se dobla, el coche pasa a valer 40.000, ¢ se doblan mis ahorros
también? Me temo que no amigo mio, seguiré teniendo 40.000 euros en el banco y solo
me podré comprar un coche a ese precio.

La inflacion perjudica a las personas que tienen ahorros. Por ello, en grandes
épocas de inflacion, la gente no quiere tener dinero ahorrado y se apresura en invertir
y comprar viviendas, tierras o acciones de empresas. La razén es clara, antes podia
comprar dos coches, ahora uno, si los precios siguen subiendo, pronto no podré
comprar ninguno. En inflacién, ahorrar no es interesante y la gente compra bienes
en cuanto le llega el dinero, porque si espera, no podra.

Prestamistas. Imagina que tu hermano te pide 20.000 euros para comprarse un
coche y te dice que te los devolvera en 2 afios. Con una inflacion como la del ejemplo
anterior, el coche pasara a valer 40.000 euros, y los productos se doblaran. En esos
dos afios tu hermano te devuelve los 20.000 euros, pero como todos los precios son el
doble ahora tu puedes comprar muchas menos cosas. De hecho, con ese dinero no te
podrias comprar el coche que si se compro tu hermano, ya que ahora vale el doble.

Aquellos que prestan dinero, salen perjudicados, ya que cuando les devuelvan el
dinero podran comprar mucho menos.

Pensionistas y trabajadores. En general, los salarios y pensiones suelen subir
mucho mas lento que los precios. Por tanto, si los precios son el doble, los salarios o
las pensiones no van a aumentar el doble y por tanto pensionistas y trabajadores
perderan poder adquisitivo (con su salario pueden comprar menos). Esta ley siempre
se cumple: en época de inflacion, los mas pobres siempre son los mas
perjudicados, ya que sus salarios seran siempre los que menos suban.

Los ganadores de la inflacién
Como hemos dicho, también hay gente beneficiada por la inflacion.

El Estado. El gran beneficiado por la inflacién. El motivo es que el Estado tiene
muchos pagos fijos que hacer o que van a subir poco (salario de funcionarios,
pensiones, o devolver deuda de afios anteriores), por tanto, sus gastos van subir muy
poco. Sin embargo, lo impuestos van a ser mucho mayores. Fijate en que pagamos un
21% de IVA, si un coche vale 20.000 euros, el IVA sera 4.200 euros, pero si el coche
por la inflacion pasa a 40.000 euros el IVA serd 8.400. Lo mismo pasa con los
impuestos de los trabajadores IRPF y cotizaciones sociales) que al ganar mas dinero
tendran que pagar mas impuestos. Por tanto, el Estado ve por arte de magia
aumentada la cantidad que obtiene por impuestos, mientras que los gastos
aumentan, pero no tanto.

Los que piden prestado. ;Recuerdas que tu hermano te pidié prestado 20.000
euros? Pues resulta que en 2 afios todos los precios se han doblado. Por lo tanto, ahora
esos 20.000 euros valen mucho menos (porque pueden comprar menos cosas). El sale
beneficiado porque tu le prestaste 20.000 euros cuando este dinero podia comprar
muchas mas cosas que ahora.

Ademas, cuando los precios suben mucho, normalmente los trabajadores ven como los
salarios aumentan (no tanto como el doble, pero aumentan). Por tanto, ahora él se ve
beneficiado. ¢Por qué? Muy sencillo, ahora esos 20.000 euros los va a poder ganar
mucho mas rapido que antes. Es decir, los precios suben, los salarios suben, pero el
dinero que él debe es el mismo y por tanto sale ganando. Dicho de otra manera, esos
20.000 euros valen mucho menos ahora, ya que como todo es mas caro, se
pueden comprar menos cosas.

LA ECONOMIA EN LA VIDA REAL

En 2017 las pensiones aumentaron solo el 0,25% (2
0 3 euros al mes para muchas pensiones), pero los
precios aumentaron el casi el 2%. (8 veces mds) Los
pensionistas han perdido poder adquisitivo.

La rebelion de los pensionistas

Antiguamente las pensiones subian en la misma
cantidad que los precios, y su capacidad adquisitiva
se mantenia. El problema es que en los ultimos
afios se aprobo una reforma que permitia las
subidas tan bajas

Si esta situacion se repite, los pensionistas cada vez podrdn comprar menos. Por este
motivo, se han lanzado a la calle a protestar.
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9. LAS CAUSAS DE LA INFLACION
2. Inflacién de costes.

Después de la primera guerra mundial Alemania fue duramente sancionado por los
paises vencedores. Para poder pagar sus deudas Alemania empezé a imprimir dinero,
lo que provocé una brutal inflacién. Una onza de oro valia 170 marcos alemanes en
enero de 1919. En enero de 1923 la misma onza valia 87.000.000.000.000. Es como
si un café que hoy vale un euro, dentro de 4 afios valiera 511 millones de euros.

¢Por qué se produce la inflacion?

Podemos resumir las multiples causas en principalmente dos:

1. Inflacion de demanda.

La inflaciéon de demanda ocurre cuando los consumidores empiezan a demandar
mas bienes. Como hemos visto al estudiar el mercado, ante un exceso de demanda,
los vendedores suben los precios. Esta inflacion de demanda a su vez se puede
deber a dos razones. Vamos a ver estas dos razones.

La INFLACION DEMANDA ocurre cuando hay un exceso de demanda de bienes.
Esto sucede a) cuando un pais estd usando casi todos sus factores y ya no puede
crecery b) cuando se imprime demasiado dinero.

a) La inflaciéon sucede cuando la economia esta usando casi todos
sus factores productivos (pleno empleo). Cuando en un pais las cosas van
muy bien, se crean muchas empresas y contratan nuevos trabajadores. En general se
desata una oleada de optimismo, ya que todo el mundo se ve con mas dinero. Por
ejemplo, Espafia en 1997 salia de una situacion de crisis, muchas personas volvieron
a encontrar trabajo y se abrieron nuevas empresas, lo que permitié6 que mucha gente
pudiera empezar a comprarse una vivienda, un coche o lo que necesitara.

Pero si la demanda aumenta mucho, y la oferta no puede crecer al mismo ritmo porque
las empresas ya estan usando todos los factores productivos, suben los precios,
porque las empresas saben que van a vender igual y asi ganan mas dinero.

Como las empresas estan vendiendo mas caro todo (viviendas, coches, comida), la ola
de optimismo continta, lo que hace que la demanda siga aumentando y los precios
sigan aumentando. Se dice que la economia se esta recalentando.

b) La inflacién sucede cuando se imprime demasiado dinero. No es
necesario que la economia vaya muy bien para que haya inflacién. Si un pais imprime
mucho dinero, como pas6 en Alemania, 0 como pasa en Venezuela ahora, también
aumentan los precios. El motivo es que como todo el mundo tiene mas dinero, la
gente esta dispuesta a pagar mas por los mismos bienes. En esta situacion, de
nuevo, las empresas suben los precios porque hay exceso de demanda.

Ocurre cuando no es la demanda lo que aumenta, sino los costes de las
empresas. Imagina que aumenta el precio del petréleo, esto provocara que aumenten
los precios de las industrias (que lo necesitan para las maquinas), de los transportes,
todo tipo de plasticos y un larguisimo etcétera de productos afectados por el petréleo.

Ante esta situacion, la producciéon de muchos bienes se hace mas cara y por
tanto las empresas, si quieren sobrevivir, tendran que subir los precios. El
problema es que una vez que los precios aumentan son muy dificiles de parar. Si
t0 por ejemplo tienes una empresa de transportes y te aumentan el precio de la gasolina
aumentaras el precio de tu servicio de transporte. Transportar la madera, el cemento,
o todo de productos de alimentacién serd mas caro, por lo que aumentara el precio de
muebles, de la vivienda o de alimentos en general. Podria aumentar también el precio
de los camiones o furgonetas que tu usas para transportar. Como todo es mas caro, tu
empresa tendra que subir sus precios de nuevo y se reactiva el proceso.

En todo este proceso, los trabajadores piden aumentos de sueldo porque ven como
pierden poder adquisitivo al subir la inflacién. Esto hace que las empresas tengan
mas costes y nuevamente tienen que subir los precios.

El proceso se retroalimenta una y otra vez, a medida que todo es mas caro
de producir, los precios suben (materias primas y maquinas incluidas), lo
que provoca mayores costes paras las empresas y que los precios
vuelvan a subir. Este circulo vicioso puede ser muy dificil de parar.

La INFLACION DE COSTES ocurre cuando aumentan los costes de las empresas,
lo que hace que estas suban los precios
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10. LA DEFLACION 11. LA MEDICION DE LA INFLACION

&Y silos precios bajan?

Hasta ahora solo hemos hablado de |a subida de precios. Pero, ¢y si los precios bajan?

LA DEFLACION es la bajada generalizada y sostenida de los precios de los
productos. Es decir, de nuevo, deben bajar el precio de la mayoria de los productos
y debe hacerlo de manera continua

iQué bien que bajen los precios! sno?

Pues me temo que no, la deflacion (bajada continua de precios) puede ser tan mala
como la inflacién. Imagina que te vas a comprar una casa o un coche y sabes que
van a bajar los precios el mes que viene. Habréa personas que lo compren igualmente,
pero muchos otros no les importara esperar a que bajen los precios. EI mes siguiente
volvera a pasar lo mismo, ya que esperaran que sigan bajando.

El indice de precios del consumo (IPC)

Entre otros indicadores de precios, el mas empleado para medir el nivel general
de precios de un pais es el IPC, el indice de Precios al Consumo. Para obtener el
IPC se estudia los habitos de consumo de los espafioles mediante una Encuesta de
Presupuestos Familiares (EPF),donde se estima qué consume cada familia.

Con los datos obtenidos en la EPF, el INE elabora la llamada “cesta de la compra”,
una seleccion de productos representativos de cada grupo de consumo. Este
indice se elabora con cerca de 220.000 precios de 489 articulos, de los cuales
informan mas de 30.000 establecimientos en 177 municipios de Espaiia

Los 12 grupos que conforman el IPC y sus ponderaciones para el afio 2019 son:

El problema entonces es que muchas empresas y familias
pospondran sus decisiones de hacer grandes gastos y por
tanto las empresas venderan menos, muchas tendran que
cerrar y habra trabajadores que se queden sin trabajo.

En definitiva, no deseamos ni un gran aumento de precios continuo, ni una gran
disminucion de precios. Inflacion y deflacion pueden ser muy perjudiciales para
la economia.

JAPON: LA GENERACION DE LA DEFLACION

Los jévenes nacidos en Japdn hace 20 afios tienen el dudoso honor de ser la primera
generacion de un pais en haber vivido toda su vida en deflacidn. Y es que esos son los afios
que en Japdn llevan cayendo los precios. Como lo oyes.

La deflacidn ensefia a los japoneses que el mes que viene las cosas seran mas baratas. Asi,
estos jovenes son menos ambiciosos. Tienen menos prisa por comprarse un coche, por
independizarse, por casarse o por tener hijos. Para estos jévenes la seguridad es lo mas
importante y por eso el ahorro es realmente grande en este pais.

Sin embargo, en los Ultimos dos afios estd habiendo un pequefio repunte, y poco a paco,

los japoneses empiezan a pensar que un mundo sin deflacién es posible. Veremos. ‘

Grupo Sectores Ponderaciones (%)
1 Alimentacion y bebidas no alcohdlicas 18,88
2 Bebidas alcohdlicas y tabaco 2,90
3 Vestido y calzado 6,72
4 Vivienda 13,35
5 Menaje 5,85
6 Medicina 3,82
7 Transporte 15,46
8 Comunicaciones 3,74
a Ocio y cultura 8,43
10 Ensefianza 1,64
" Hoteles, cafés y restaurantes 12,43
12 Otros 6,78

Estos datos quieren decir que cada 100 euros que gasta una familia representativa en
Espafia, 18,88 son para alimentos y 15,46 seria para transporte, ademas de todos los
demas datos que puedes ver. Por supuesto, estos datos se actualizan todos los afios.

De esta manera, si una cesta de la compra representativa vale 100 euros en 2016, y
esa misma cesta vale 103 en 2017, decimos que los precios han aumentado el 3%. En
este caso diremos que la tasa de inflacién es del 3%.

La férmula que utilizamos para calcular una tasa es siempre igual. Restamos el afio
mas actual (2017) del afio mas antiguo (2016) y lo dividimos entre el mas antiguo
(2016). Como siempre, para llegar a un porcentaje multiplicamos por 100. Easy peasy

IPC 2017 — IPC 2016 103 — 100
Tasa inflaciéon 2017 = ————————x 100 =

- — 30,
IPC 2016 oo *100=3%
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